

大众时评

过一个绿色环保的春节

□ 许朝军

农历春节马上就要来临,人们在以不同的方式迎接新年。按照传统习俗,从大年初一到初五都是“春节时间”,在这个时间里,人们不仅要休闲娱乐,走亲串友,还要通过一系列丰富多彩的文化活动辞旧岁,迎新春。随着人们生活水平的提高,以及对文明行为的日渐认同,许多过年活动可以以一种全新的绿色环保的方式进行,而过一个绿色环保的春节,会使春节更富有新意,更具文明向上的氛围。

比如购置生活物品和礼品时要节俭,讲究实用,去超市商场购物时少用塑料袋,节日消费少用一次性产品;拒绝过度包装,杜绝各种浪费资源、污染环境的礼品盒。这不仅是一种行为文明,更是一种绿色生态智慧。其次是各种过节活动要讲究环保低碳绿色。比如应尽量少燃放鞭炮或者用科学的方法燃放环保烟花爆竹;走亲串友尽量少开汽车多坐公交和骑自行车;节日期间各种庆祝活动应坚持节俭和低碳,避免过度耗电电力能源;守岁、聚餐时坚持不浪费、不过度狂

欢、不贪食野味、尽量节约节俭;等等。其三是过年行为须有度。比如过年要坚持文明为先,行为检点,不狂饮滥食,不酒驾,不参与赌博及各种封建迷信活动,多利用假期补补亲情和友情,多读书和参加一些有益的户外活动,多一点健康锻炼不要陷入“节日综合症”,等等。这样,个人和家庭行为前进一小步,社会文明前进一大步。综合来看,过一个绿色环保低碳的春节似乎并不难,只要注重个人行为,坚持从自我做起,环保和绿色都是轻而易举的事。但关键是,这些行

为要普及和成为现实,还需要社会有意识的教育引导。比如,各地环保职能部门可以考虑发起倡议,向公众倡议绿色环保过佳节,让春节更富有时代气息。相关宣传媒介也可以采取发表倡议、组织讨论、专家支招和公众参与等方式,让绿色环保过春节的理念得到社会公众的认同。各级党政机关和基层组织应充分发挥带头作用,做好机关节日期间节能降耗,杜绝奢侈浪费等工作,单位烟花爆竹,寄送贺卡等,可以减少数量,从而节俭过节。农村基层组织要发

挥节日文化活动的引导和组织职能,采取群众喜闻乐见的方式,在规范引导节日期间文化活动,让节日更加文明的基础上,把环保绿色的生活行为理念贯穿到节日文化活动中去,以生动的方式教育和引导基层民众知道什么是绿色环保过节,怎么去绿色环保过节,从而让春节过得文明、绿色、低碳、环保。一句话,过文明、绿色、低碳、环保的春节,应成为我们的追求,就让2011年的春节成为绿色环保生活的新起点吧。

网声

列车发放“超员凳”不妨普及

武广高铁上将增加“超员凳”,分发给购买无座票的乘客使用。在不得不超员运输的客观现实下,这个“没有办法的办法”,体现了人性化,也确实对旅客有好处。武广高铁的做法值得推广,建议铁路部门对“超员凳”设置作进一步的研究和完善,尽快在全国铁路系统所有有需要的列车上推广普及,解除更多无座旅客的旅途辛苦。

年关须警惕“节日病”

据《浙江日报》报道,节日期间成为权钱交易的“高发期”、“高危期”。事实上,利用年节期间跟有权力的部门和官员套近乎已经见怪不怪了。表面上看,“拜年”似乎是人情往来,出于友谊,无可厚非。然而,“人情”一旦和权力扯上关系,就完全变了味,以礼代贿成为官场潜规则,本该把好的“廉关”因此沦为“欲关”。因此,作为权钱交易高发期,年关须警惕“节日病”。

让职业责任感更清晰

“金庸去世”、“偷菜游戏或被取消”等入选最新一期的《新闻记者》2010年十大假新闻。假新闻是一块难看的伤疤,何时提起,总有挥之不去的隐隐的痛。铭记这样的伤痛,会让我们的职业责任感更为清晰。是让信任缺失的社会氛围推波助澜,还是尽己所能,坚守职责,视现实为生命,最大可能避免假新闻出炉,让白纸黑字在读者中的分量重起来,确是对媒体的严峻考验。

破解春运难别开错药方

不少人认为,调整产业布局,使人们在家乡附近工作,就从根本上消除了春节远距离移动之苦。然而,因为市场化的就业,已不遵循“就近就业”法则。而随着发展的纵深推进,人口流动将更为频繁。那么,转变观念或成为破解春运难的现实选择。但是,这样的观念转变,对春节文化将是一种冰冷残酷的伤害。因此,要缓解春运难,实现客运供需的直接对接,逐步增加运力,才是对症下药。号召转变观念,不因春节而出行,显然是开错了药方,也容易掩盖了主要矛盾。

车牌号“摇号不买”不宜处罚

北京市交通委负责人称,可能针对车牌摇号“摇号不买”者进一步研究制定处罚措施。“摇号不买”,私家车便添置不成,势必会选择公共交通工具出行。这种选择,恰好和治堵“药方”——鼓励市民选用公共交通工具,切实控制汽车增量一脉相承。因此,有关方面应积极、审慎地修改相关制度和规则,公平、合理地解决矛盾和问题,而不是草率出台类似“摇号不买要罚”这类新规。否则,只能是一波未平,一波又起。

(大众网 王晓亮 辑)

收了5年多的燃油附加费何谈“临时”?

□ 张国栋

广州市出租车燃油附加费打着“临时收费”的牌子,一收就是5年多。省去了听证环节,涨起价来更是方便,看似区区一两块钱,却有侵犯公民权利之嫌。在刚刚闭幕的广东省政协会议上,广州出租车燃油附加费这一久被诟病的问题再度成为热议的焦点。(1月30日《新华每日电讯》)

去年底,广州物价局毫无先兆地在官网上挂出消息,声明出租车燃油附加费将从1元/车次上调为2元/车次。事实上,自5年前广州首度开征出租车燃油附加费以来,这已经是第四次调整出租车燃油附加费了。当时的理由是,向乘客收取附加费是一项临时措施,而临时性措施没有必要走听证程序。

我不知道当初开征燃油附加费的动机,更不知是哪路“高人”想到了“无需听证”。只知道在国外,临时措施都是在灾害、战争等紧急状态下启用,对于临时的具体时限也有严格规定,一般在半年到2年。谁料在广州,一个“临时措施”,却一收就是5年多,所谓的“临时措施”显然长期化了。收费当然可以,问题是理由

何在?《价格法》规定:“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格,自然垄断经营的商品价格等政府指导价,政府定价,应当建立听证会制度,由政府价格主管部门主持,征求消费者、经营者和有关方面的意见,论证其必要性、可行性。”不用说,出租车既有公共属性又关系群众切身利益,涉及价格调整,理当听证。尽管如此,广州出租车附加费四次调价却没有举行一次听证会,似乎当初那个“临时措施”就是以后调价的理由,可以将“临时”一直延续下去。这也从另一个侧面说明,广州市相关部门并不认为向乘客收取燃油附加费涉及公共利益。

虽然广东省物价局规定,临时性的涨价措施没有必要走听证程序,但什么是临时性的涨价措施?其必要性和合理性又在那里?现在广大民众的参政议政意识不断增强,在这种愈发开明的舆论环境下,地方政府未广泛听取民意就调整价格,显然不符合科学决策的过程,也必然会招来民众的反感。

画里有话

“零作业班”是对教育“冻土”的突破

□ 苗笛子

2009年下学期开始,湖北武昌实验小学首个“零作业班”开课,此举一时引发社会广泛质疑。三个学期过去,这一饱受质疑的“试验品”发展得如何?近日,在接受记者采访时,该校校长张基广称:“这个班既保护了儿童的天性,又抓好了孩子们的学业成绩。”(1月30日《武汉晚报》)

我国中小学生学习压力大,已经是个老话题。仅以近日媒体报道的案例而言,中小学生在各种方式假期“维权”令人揪心。南京一小学生苦于上奥数班,而写诗《妈妈,我压力好大》,希望妈妈给她“放假”。(1月28日《扬子晚报》)也有“身体维权”,如重庆江北区一小学生将自己锁在房子里,并称要以一天不吃饭来抗议父母安排的寒假补习。(1月30日《重庆晚报》)

可以说,在作业沉重的现实语境中,武昌实验小学的“零作业班”,无疑是“寒冬”里的一抹亮色。武昌实验小学“零作业班”在免去全部书面作业的同时,增加多项“素质作业”:“劳动作业”、“锻炼作业”、“阅读作业”、“思维作业”、“鉴赏作业”。很显然,这多项“素质作业”的指向是培养学生思、德、音、体、美、劳等各方面全面发展;换言之,这其实是素质教育的理念所在。此举是在回归教育本位。

提起“素质教育”,在当下是一个泛泛



漫画/唐春成

而几近被歪曲的概念:假“素质教育”太多,而真“素质教育”太少。很多学校素质教育喊得轰轰烈烈,而应该教育抓得扎扎实实。

“素质教育”是否名副其实,关键要看其过程和实际效果。武昌实验小学孩子的“素质作业”是在学校与家长的合力监督下执行的,家长要对孩子的“素质作业”签字。六项“素质作业”并非要求学生每天都全部完成,学生可根据自己情况自由选择,这体现了因材施教的一面。否则,不顾

学生的个性差异,而强行“一刀切”,那么,所谓的“素质作业”会使学生毫无乐趣可言,彻底沦为一种新型的“应试教育”。

“零作业班”到现在度过三个学期,殊为不易。虽然“零作业班”仍然摆脱不了“唯分数论”的桎梏,但毕竟“接近了”素质教育。不管怎样,“零作业班”的存在,不妨看作是对中国教育体制这块“冻土”的突破,尽管它的力量目前很微弱,但足为珍贵。希望武昌实验小学的这个“实验”能够毫无阻挡地走下去。

春节前后人多车多,一起案件提醒人们——

警惕形形色色的“碰瓷”

□记者 吴允波

通讯员 赵凤良 吕明华 报道 本报滨州讯 临近春节人多车多,刮刮擦擦在所难免,但突然发生交通事故,你先别急着赔偿,先查明原因再说。1月26日,记者从滨州中级法院获悉,该院刚刚二审终审了这样一起“碰瓷”敲诈案件,一个由10名成员组成的“碰瓷”团伙先后“制造”交通事故21次,19次敲诈得逞,敲诈数额达75450元。这一团伙成员中,有9人被判处1年到5年零6个月不等的有期徒刑。

去年以来,以滨州市城郊20岁的李华为首,逐渐形成了由李军、李强等9人参加的团伙,他们的主要“业务”就是“碰瓷”。2010年1月12日下午,他们经过“演练”后,李军在滨州市开发区四通商贸城门口处,拦住了李先生驾驶的红色QQ轿车,在讨价还价后,将李先生骗至滨城区一处“城中村”的旅馆区。“快到了,左拐,左拐……”就在进入胡同的一瞬间,背后一辆踏板电动车撞在了车的后面,骑车人倒在了地上。“撞人了,怎么开的车?”从附近埋伏好的李华等人蜂拥而出,“快把人送医院啊!”李先生懵了,立即把骑车人送到了就近的医院。“私了还是公了?私了,你拿钱治病掏赔偿;公了,我们报警先把车扣了再说!”在这些人的威逼下,李先生只得拿出2000元了结。其实,那骑车人正

是李强扮演的。

除了撞车外,他们“碰瓷”的另一手法就是“砸车”。去年1月中旬的一天,他们在一次“诸葛亮会”后,由李强将司机孟先生诱骗到滨州城区的一条胡同内。李强捡起地上的砖块将停在路边的一辆吉利轿车玻璃砸碎,还骂骂咧咧地说:“谁叫你堵老子的路!”这时,埋伏在附近的同伙蜂拥而出,“敢拉人来砸车!”不解解释,就冲着孟某一顿拳脚……假扮“和事老”的李华接着出脚:“走吧,找个地方协商解决吧。”经协商,孟先生将2000元现金汇到了李华等人的账户上。

在一年的时间里,李华等10人“碰瓷”团伙频繁制造“交通事故”。后来,有位车主越想越觉得不对劲,随即报警。警方将这一“碰瓷”团伙彻底摧毁。

从这一案件来看,九成车主出了“事故”后乖乖交钱了事,值得深思。审理案件的法官提醒说,出了交通事故后,要认真分析原因,感觉蹊跷的,要及时报警。特别是春节前后人多车多,也是“碰瓷”者最活跃时期。遇到“碰瓷者”不要抱“破财免灾”心理。尤其是出租车司机,去陌生环境时要注意观察分析,感觉“不对劲”的时候,要及时到人的公共场所或行政机关附近停下,找理由甩掉不良乘客。

(文中人物皆为化名)



□记者 卢鹏 报道

1月27日,济南市燕山街道办事处组织社区工作人员、志愿者参加义务劳动,协助保洁人员对燕子山小区北区进行了卫生大扫除,他们还帮一些社区老人在家里贴上红红的“福”字,受到居民的欢迎。

省城汽车租赁节前提价设“槛”

价格提高两到六成,驾龄两年以下往往被拒

□实习生 李莎

记者 张子扬 报道 本报济南讯 春节临近,省城济南的汽车租赁市场行情火爆,大多数车辆已被租赁一空。由于需求旺盛,多数租车公司除将价格提高两成到六成不等外,还抬高了租车门槛,驾龄两年以下的新手往往被拒之门外。1月29日,在省城一家媒体工作的

陈海飞想租辆小汽车回临沂老家过年,他先后咨询了几家汽车租赁公司,均被告知已经没有车辆可租。“最为火爆的要数中低端家用车辆,很多客户在一个月前就预订了要租赁的车辆。”行者汽车租赁公司的鲁先生说。最密集的租车时段在节前两周左右,现在选择的余地很小了。君泰租车公司的一名服务人员坦陈:公司的车已经全部租完,剩

下的都是朋友挂在公司的,只有价格好才出租,价格不好就不租了。

眼下,不少公司网站上的汽车租赁价目表已被春节新价目表取而代之,个别租车公司的价格上调幅度甚至高达60%。对于提价这一情况,鲁先生告诉记者,春节价位大概是在前一个月开始执行的。顺发公司的一名员工也表示,提前一个月预订要租赁

的车辆,不仅选择余地较大,而且价格也很优惠,不会受到春节提价的影响。

“这几年生活水平提高了,过年租车行情特别好。”1月30日上午,小小鸟汽车租赁公司的一位工作人员告诉记者,最近两年春节期间的汽车租赁市场持续火爆,今年更是有不少年轻人前来租车。

据记者了解,今年客户在办理租

车手续时,不仅要出示身份证和户口本的复印件,租车公司还会对租车者的开车技术进行检验。“技术不过关的,坚决不租给他。”受访的租车公司均表示,出于安全考虑,不会将车出租给“菜鸟”。想要租车,起码也要领取驾照执照两年以上。

记者采访期间,不少租车公司向记者大倒苦水,表示虽然现在行情较为火爆,但实际上租车是面临着巨大风险的行业。虽然逾期不将车辆归还,公司可以按照被盗报警,但若想将车辆领回,就必须要求人赃俱在,车辆被找到而小偷溜走的情况也时有发生,如果遇到这种情况,车辆只能被无限期暂扣。“如果丢一辆车,公司一年的利润就泡汤了。”鲁先生无奈地告诉记者。

农民工有了“夫妻房”

□梁孝鹏 武宗义 报道

本报青岛讯 近日,来自平阴县的农民工夫妇赵斌和高红梅搬进了青岛即发集团为他们建的一套30多平方米的“夫妻房”,接过新房钥匙,赵斌激动不已地说:“这下可好了,女儿可以来上学了。”

据了解,像赵斌夫妇这样分到“夫妻房”的农民工还有220多对。他们所在的企业青岛即发集团于去年2月开工建设220余套宿舍,面积20至40平方米不等,按照双职工的工龄、业绩,以每平方米每月4元租金面向农民工夫妇出租。房间内卧室、卫生间、厨房、暖气等设施一应俱全。

枣庄部分留所服刑犯人节前获减刑

□记者 岳增群 通讯员 张义 报道

本报枣庄讯 “感谢政府为我减刑,我可以回家过年了!”1月27日上午,枣庄市中级人民法院刑庭在枣庄看守所召开留所服刑犯人减刑宣判大会,因服刑期间表现突出获得减刑的孙某激动地说。

新春来临之际,为充分体现政府宽严相济的刑事政策,枣庄看守所根据考核、评议,将其中14名服刑期间严守监规、有立功表现的留所服刑犯人在报枣庄市中级人民法院刑庭,依法为他们争取减刑10至30天。孙某等5名犯人获得减刑30天,当日刑满,当场领到了刑满释放证明。

非法储存鞭炮被拘留

□美健 晓剑 占江 报道

本报惠民讯 近日,李庄镇的孟某因非法储存鞭炮进了看守所。

1月25日,李庄派出所民警在辖区内进行检查时,在孟某家中查获土制鞭炮15000余头。经讯问,孟某对私自储存鞭炮的事实供认不讳。半月前,孟某在村北树林中遛狗,发现别人藏匿在柴堆中的土制鞭炮,便将一部分土制鞭炮搬运回家中。目前,犯罪嫌疑人孟某已被公安机关刑事拘留。

困难群众获生活补贴

□陈彬 汝臣 报道

本报博兴讯 近日,博兴县向2万余城乡困难群众一次性发放275万元的生活补贴,确保他们开开心心过好年。

此次一次性生活补贴发放的范围和标准为,享受国家抚恤的优抚对象以及建国前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员每人180元;城市低保对象每人150元;农村低保对象和五保对象每人100元。